

· 观察 ·

一季度国内金条销量下降27%

北京商报讯(记者 崔启斌 实习记者 朱沛锦)在这个股市火热、区块链比特币受捧如潮的时代,贵金属投资似乎没有了当年的风采。中国黄金协会日前发布的数据显示,一季度我国金条销量73.28吨,同比下降27.58%。

今年一季度,黄金首饰消费继续保持增长趋势,金条销售则出现了下跌。中国黄金协会发布的统计数据显示,一季度国内累计生产黄金98.216吨,与去年同期相比,减产2.981吨,同比下降2.95%。同期,全国黄金实际消费量284.97吨,同比下降5.44%。其中:黄金首饰180.5吨,同比增长5.6%;金条73.28吨,同比下降27.58%;金币2.7吨,同比增长8%;工业及其他28.49吨,同比增长6.58%。

事实上,一季度往往是黄金消费的旺季,而当季金条销量明显下降。对于现阶段金条投资热度下降的原因,金砖黄金首席分析师赵相宾分析道,首先是金价的长期低迷,持续五年的底部整理在2016年有所改善,但由于黄金价格没有大的起色,因此无法吸引市场人气和太多投资者的关注。其次,相对黄金的低迷对比资本市场尤其是股市和期货市场在近几年回报较高,也吸引资金大批进入股市,美国股市在十年的上涨过程中尤其是2017年达到历史新高26616点,吸引了全球资本流入逐利,对黄金形成不利。

那么,在这个投资理财产品琳琅满目的时代,金条就不值得投资了吗?对此,分析人士指出,黄金具有避险属性,因此,在经济形势出现波动或地缘危机出现时,黄金往往会显示出较好的避险功能。4月13日,美国总统特朗普在白宫发表讲话,美国已联合英国和法国对叙利亚政府军事设施进行精确打击。赵相宾指出,在目前这种国际形势下,未来黄金还是会保持高位震荡,如果发生更为严重的地缘冲突或者贸易摩擦上升到全面对抗的话,金价有可能突破三年的高位阻力进而上行到1400美元/盎司。但如果没有这些事件,二季度金银还会回撤。

500金研究院院长肖磊表示,金条实际上就是投资性需求,金条销量下降说明市场在价格低迷的这段时间整体投资需求疲弱,同时其他相关投资市场的表现也会影响到黄金的投资需求,包括房产、股市等市场表现。除了投资需求,消费等其他需求都有所增加,说明黄金的消费需求能够支撑其目前的价格体系,二季度虽然将进入黄金消费淡季,但由于各类突发事件较多,黄金的避险性投资需求可能会推动整体的投资需求,二季度可能是年度买入黄金比较合适的时机。

弃通道谋转型

信托公司瞄上慈善信托

经历了初始阶段的摸索,慈善信托迎来蓬勃发展期。据全国慈善信息公开平台发布的数据显示,截至4月18日,共有82条慈善信托备案数据,财产总规模达9.52亿元,今年备案项目达到15个。在通道业务受约束的情况下,有信托公司已将慈善信托及消费金融、资产证券化等一并列为未来拓展的主要业务板块。业内人士认为,慈善信托前景可期,不过当前受配套政策不够完善等因素影响,此类产品还无法作为信托公司业务的主要支撑。

慈善信托迎来蓬勃发展期

自2016年9月《慈善法》正式发布后,不少信托公司迅速跟进,相继参与到慈善信托中。从全国慈善信息公开平台发布的数据看,目前备案的慈善信托已超过80只,规模接近10亿元。在这当中,大部分项目的受托人都是信托公司,同时也包括部分社会公益基金等主体。

单只慈善信托的规模最低至1万元,最高达数千万元。以2018年备案的项目来看,目前规模最高的是山东国际信托的“国资惠农 慈善信托”,财产总规模2000万元,用于资助山东省菏泽市巨野县扶贫开发或救助等扶贫、救助慈善项目。

“现在大家热情都很高,算是一个好的契机。”一位大型信托公司人士向北京商报记者表示,有的公司会单独做慈善信托,有的则是把慈善信托作为家族信托的一部分,因为做家族信托的同时也有慈善信托的需求。

华宝信托总裁助理丁杰此前在一次公开活动中表示,在家族信托的实践创新中,慈善信托将发挥更大的作用。高净值客户的定制化慈善需求可通过慈善信托实现,慈善资金的交付更加灵活。另外,慈善信托开立财产专户,具有“破产隔离”的制度优势。

信托公司谋求转型

对于发展已“渐入佳境”的慈善信托,业内人士认为,这是行业发展日益规范的结果,也是信托公司转型发展的需要。

长期以来,通道业务都是信托业重要的一个增长领域,占比达到六成左右,但借助这些通道,银行大幅放大了原本有限的贷款额度,游离在银行表外的资金也成为“影子银行”,加大了金融系统的不稳定性。早前监管已对信托公司通道业务予以过规范,去年以来下发的相关整肃文件更为密集,其中包括震动业内的资管新规。

受此影响,信托通道业务出现急速“缩水”。用益信托统计数据显示,今年1—3月,有着通道业务风向标之称的事务管理类信托产品的发行数量分别为81款、51款和15款,其中3月环比降幅超过七成,出现断崖式下滑。

通道业务收缩已成必然,越来越多的信托公司意识到慈善信托在财富管理中的特殊地位与作用。据了解,目前慈善信托多数由信托公司创新与研究职能部门牵头,也有信托公司内部专门设立慈善信托部,已有股权慈善信托、双受托人慈善信托、家族+慈善信托等多种类型的业务模式。一位西南地区信托公司高管曾透露,已将家族信

托和慈善信托,与消费金融、资产证券化、PE投资及房地产股权投资列为公司2018年主要拓展的五大板块业务。

另外有业内人士指出,目前信托公司的监管评级中,开展慈善信托也是加分项。由此可以预见,未来会有越来越多的信托公司开展慈善信托业务,慈善信托可能成为信托业务转型的重要方向之一。

短时间难成主要支撑

慈善信托未来有望成为一片蓝海。一位信托业资深观察人士对北京商报记者表示,我国公益事业发展空间巨大,慈善信托的公益属性大于业务属性,因此前景广阔。另外与发达国家的慈善信托相比,我国现阶段也还有很大差距,因此有很大的前进空间。用益信托分析师帅国让同样表示,从公开披露数据来看,2017年以来,信托公司和慈善组织的多样化实践探索,充分展示了慈善信托的发展活力,伴随制度的不断完善及社会认知提升,慈善信托前景值得期待。

不过值得注意的是,虽然慈善信托的规则体系已基本建立,但相关配套政策一定程度上还有不完善之处。帅国让指出,信托财产登记、落实慈善信托税收优惠政策以及社会认知等问题尚有待解决。“配套政策的完善是个漫长的过程,短期内难以完成,所以慈善信托现在在我国还是初级阶段。”上述观察人士说道。

也因如此,慈善信托目前还无法作为信托公司业务的主要支撑。上述大型信托公司人士进一步表示,慈善信托以公益为目的,不收费或者收费很低,所以对信托公司的利润促进是微乎其微的。

北京商报记者 程维妙

交通银行股份有限公司北京市分行受托清收资产处置公告

上海锦项投资管理有限公司拥有以下《债权清单》所列的4户企业债权,现交通银行股份有限公司北京市分行接受委托,针对《债权清单》所列债权进行公开处置,现予以公告。

交易条件为:交易对象信誉良好,需一

次性支付价款并承担处置所带来的风险。

对交易对象的要求为:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人,国家法律法规规定的限制交易人群除外。

公告期限:自本公告发布之日起20

个工作日止,如对解决方案有异议,请以书面形式提出。

受理公示事项联系人:李女士、张女士

联系电话:010-88669165、010-88668796

电子邮件:liq_1@bankcomm.com、zhangying@bankcomm.com

联系地址:北京市西城区金融大街22号交通银行大厦A座

交通银行股份有限公司北京市分行
2018年4月19日

债权清单

债权清单						
本金及利息计算至2018年4月11日 单位:人民币、元						
债务人名称	本金	利息	垫付费用	担保方式	查封资产状态	所在地
峰会国际休闲俱乐部(北京)有限公司	40188786	17148234.4	263954	实际控制人张新个人连带担保,北京新荣房地产开发有限公司所有的位于北京市朝阳区科荟路8号2号楼房产抵押	抵押资产涉及司法查封	北京市
北京品雾轩茶文化传播有限公司	19990070.98	768711.93	40000	实际控制人卢艳蕾个人连带担保,刘云飞所有的位于北京市东城区金宝街50-5幢1层房产抵押	抵押资产涉及司法查封	北京市
北京华丽伟业体育场馆建设有限公司	2347147.47	3314401.5	0	中担投资信用担保有限公司连带担保,李守文所有的位于西城区新街口大街57号6层601号房产抵押, 李守文所有的位于海淀区首体南路20号5号楼1906号房产抵押	抵押资产涉及司法查封	北京市
北京空港传媒广告有限公司	16577969.73	6363311.71	72225	实际控制人巨宝春个人连带担保,巨宝春所有的位于北京市东城区青龙胡同1号6层624号房产抵押	抵押资产涉及司法查封	北京市